

Dôvodová správa

Národná rada Slovenskej republiky ako predstaviteľ zastupiteľskej moci občanov a najvyšší ústavodarný a zákonodarný orgán s kontrolnou funkciou voči vláde si plní svoje ústavné práva a vyjadruje v prijatom uznesení základné demokratické hodnoty a obraňuje národno-štátne záujmy republiky.

Národná rada Slovenskej republiky s obavou o demokratický vývoj po nastúpení vlády Viktora Orbána v Maďarsku a so starosťou o dobré susedské vzťahy s Maďarskou republikou prijíma uznesenie, ktorým vyjadruje rozhorčené odmietavé stanovisko nad sériou protislovenských aktov a exiteritoriálnej legislatívy narušajúcich zvrchovanosť SR a okolitých štátov, ďalej vyjadruje protest proti nemiestnym opakujúcim sa výrokom oficiálnych predstaviteľov Maďarskej republiky proti suverenite Slovenskej republiky a súčasne vyjadruje odmietavé stanovisko k snahám o historický revizionizmus, ktorý má Maďarsko výslovne zakázané živiť a ohrozovať povojnové mierové status quo, vrátane nemennosti hraníc.

Obraňujúc tieto všeobecné hodnoty a princípy mierového usporiadania štátov vyjadruje Národná rada Slovenskej republiky aj dôrazný apel na dodržiavanie medzinárodných povojnových zmlúv, záväzkov a zásad dobrého susedstva, ako aj základnej medzištátnej zmluvy o dobrom susedstve a priateľských vzťahoch medzi Slovenskou republikou a Maďarskou republikou maďarskými verejnými činiteľmi a reprezentatívnymi štátnymi inštitúciami.

Národná rada Slovenskej republiky sledujúc s vážnym znepokojením a spravodlivým rozhorčením zneužívanie menšinovej otázky maďarskou stranou na vyhrocovanie napätia prijíma toto uznesenie v dobrej vôli predísť najhoršiemu vývoju vo vzájomných vzťahoch, sledujúc a odmietajúc výroky aj podporu pre vznik územnej autonómie na etnickom princípe ako aj neprípustnú legislatívu Maďarskej republiky s exiteritoriálnymi účinkami na štátnych občanov SR.

Po nedávnom kontroverznom a neštandardnom maďarskom zákone o dvojacom občianstve nasledoval ďalší atak na suverenitu a zvrchovanosť Slovenskej republiky. Životným záujmom Slovenskej republiky je zvrátiť tie časti maďarskej ústavy (Základného zákona Maďarska, schváleného dňa 18.apríla 2011), ktorými je spochybnené medzinárodné postavenie Slovenskej republiky, vrátane jej hraníc a základné povojnové mierové zmluvy.

Národná rada Slovenskej republiky má legitímne právo posúdiť dopady uvedenej právnej normy na svoju existenciu a záujmy, pretože Základný zákon Maďarska vychádza z prezumpcie právnej kontinuity Maďarska s historickým Uhorskom, vrátane platnosti tzv.historickej ústavy. Samotné Národné vyznanie viery (preambula) je v Článku Q, ods. 3 určené ako interpretačné pravidlo. V Národnom vyznaní Základný zákon Maďarska upravuje tri interpretačné pravidlá, ktoré výrazným spôsobom zasahujú do medzinárodnoprávneho postavenia Slovenskej republiky.

Viaceré vyhlásenia, okrem iného aj to, že „sebaurčenie Maďarska , stratené 19. marca 1944 a bolo obnovené až 2. mája 1990, vznikom nášho prvého slobodne zvoleného zastupiteľského orgánu“ nesú v sebe aj jasnú normatívnu líniu. Znamená

to, že Maďarsko neuznáva zrušenie nepísanej historickej ústavy. Maďarský štát sa tak prihlásil k legitímite regentského obdobia, vrátane totalitnej formy vlády (panovania regenta Horthyho).

Národná rada Slovenskej republiky je znepokojená možným výkladom interpretačných pravidiel, podľa ktorých Maďarom bolo znemožnené slobodne prejsť svoju vôľu v období od 19. marca 1944 až do 2. mája 1990. To môže znamenať, že ak nielen ústavný poriadok, ale aj o sloboda konania nebola v prípade Maďarska v danom období daná, potom nemožno považovať za platné ani zmluvy uzavreté bez slobodného prejavu vôle zmluvnej strany. Týmto nová maďarská ústava môže nielen ústavnoprávne, ale aj medzinárodno-právne spochybníť hranice Maďarska, okrem hraníc s Rakúskom, teda aj slovensko-maďarské.

Keďže ide o implementné spochybnenie platnosti hranice najvyšším zákonom južného suseda Slovenskej republiky a ide o ďalší atak na dobré susedské vzťahy, ale aj na základy mierového povojnového status quo a útok na podstatu a garancie slovenskej štátnosti, Národná rada Slovenskej republiky vyzýva Národné zhromaždenie Maďarskej republiky, aby z vlastnej iniciatívy zrušilo alebo upravilo tie časti svojej legislatívy, ktoré sa dotýkajú zvrchovanosti a suverenity okolitých štátov tak, aby tieto stratili exteritoriálne účinky a platnosť a súčasne uviedlo svoju ústavu do súladu s demokratickými európskymi princípmi a tradíciami, keďže „národné vyznanie viery“ (preambula) tejto ústavy nadväzuje na tzv. historickú ústavu existujúcu aj počas totalitnej fašistickej vlády regenta Horthyho.

V poslednej dobe sme zo strany Maďarska svedkami ignorovania základného ducha základnej medzištátnej zmluvy i jej zásad v predchádzaní konfliktným situáciám. Maďarská republika zvlášť po nástupe vlády V.Orbána ignoruje nielen konzultačný mechanizmus a záväzok o vzájomnom informovaní sa zmluvných strán o prijímaných opatreniach s dosahom na druhého partnera, ale opakovane v prijímanej legislatíve s neprípustným exteritoriálnym dosahom narúša aj článok 3. zmluvy o rešpektovaní územnej integrity Slovenskej republiky.

Ukazuje sa, že vláda Slovenskej republiky nemá dosah, alebo nechce využiť legitímne nástroje na obranu národno-štátnych záujmov Slovenskej republiky a na vynútenie si rešpektu a plnenia elementárnych zásad dobrého spolunažívania medzi štátmi zo strany Maďarskej republiky, preto v uznesení Národná rada Slovenskej republiky žiada vládu SR podať správu do NR SR o problematike slovensko-maďarských vzťahoch a o účinných opatreniach vlády Slovenskej republiky a Ministerstva zahraničných vecí SR, ktoré majú zamedziť ohrozovaniu suverenity a zvrchovanosti SR. Národná rada SR súčasne žiada vládu SR vyhodnotiť plnenie základnej medzištátnej zmluvy a predložiť NR SR správu o jej napíňaní zmluvným partnerom.

Keďže Maďarsko je cez svoju iredentistickú politiku zdrojom nielen bilaterálneho, ale aj geopolitického napätia v regióne, Národná rada SR vyzýva vládu, aby sa obrátila na európske inštitúcie o pomoc na zamedzenie vyvolávaného napätia maďarskou stranou a na vynútenie dôsledného plnenia mierových zmlúv po I. a II. svetovej vojne Maďarskou republikou, vrátane zákazu revizionizmu.

Slovenská republika je konfrontovaná s pochybným politickým vývojom v susednej krajine, ktorý dlhodobo nadväzuje na historický revizionizmus, ohrozujúci podstatu štátneho riadenia Slovenskej republiky.

Nejde len o revizionistické vyhlásenia maďarských verejných činiteľov, ale aj o konkrétne legislatívne kroky, ktorými Maďarská republika exteritoriálne vstupuje do zvrchovanosti Slovenskej republiky a ktorých spoločným menovateľom je neuznanie mierového povojnového usporiadania, vrátane platných medzinárodných zmlúv a hraníc so Slovenskou republikou.

Keďže Slovenská republika má negatívne historické skúsenosti s dopadmi takejto agresívnej politiky na svoju územnú celistvosť a v snahe predísť konfliktu ako aj v legitímnej snahe obraňovať základné demokratické hodnoty a zásady medzinárodného práva, odsudzujúc oživovanie starých totalitných fašizoidných a iredentistických ideológií a politik prijíma Národná rada Slovenskej republiky predmetné vyhlásenie k zhoršeným slovensko-maďarským vzťahom.